

> 聚焦

壮大集体经济 鼓起农民腰包

本报记者 李春林 文/图



双江县勐勐镇干蚌村创意农业园

双江县勐勐镇大荒田村
火龙果种植

党的十八大以来，临沧市始终把消除集体经济空壳村，薄弱村作为推进乡村振兴和全面建成小康社会的一项重大举措，采取强有力措施持续推进村级集体经济工作。加强农村基层党组织的领导，逐步实现从多条线向拧成一股绳，从无序发展向有效组织，从一产为主向三产融合，从单打独斗向联合作战，从单向发力向多方共赢，从非职业化向职业化六个方面的转变，取得了良好的效果。

据统计，全市累计投入产业扶贫资金51.4亿元，建成产业基地220万亩；累计投入专项资金4亿元，实施扶持集体经济试点项目72个，扶持壮大村级集体经济项目487个，强边固防“四位一体”项目38个，有力推动了各地村级集

体经济发展。

截至去年底，全市876个行政村集体经济总收入达2.28亿元，较2018年底的7103.39万元增长了2.21倍；集体经济年收入10万元以上的村实现大幅增长，从2018年底的169个增长到578个，增长了2.42倍。全市村级集体经济不断发展壮大。

产业融合 展现资源活力

在临翔区博尚镇幕布村，现存土地资源匮乏，群众增收路径不多、村级集体经济主要靠政策性收入，村集体无钱办事的现象日益突出。

2019年春节期间，全市开展“万名干部规划家乡”行动，为村级集体经济把脉问诊。依托机场区位资源+博尚花海旅游景点+碗窑村陶瓷产品的组合优势，幕布村依法依规注册成立了云荣农民专业合作社，由村党组书记担任合作社理事长，成立理事会、监事会，制定章程。同时吸收全体村民作为合作社社员，建起了集农特产品交易和特色餐饮

为一体的综合市场。

去年，幕布村综合市场共产生收益19.5万元，全部纳入村级集体经济收入管理。在资金使用上严格按照《临翔区村级集体经济收益分配管理办法（试行）》要求，由村“两委”及村民代表会议商议决定，主要用于推进美丽乡村建设。

利用2019年度中央扶持壮大村级集体经济50万元项目资金，云县爱华镇大树村委会与家兴林下土鸡养殖专业合作社签订《扶持壮大村级集体经济合作协议书》，以合作机制激发村集体经济活力。

走进大树村，这里“上有果、中有茶、下有鸡”的立体经济效益突显。去年，该村商品鸡总出栏70万只，实现总产值5000万元。

大树村把村级集体所获收益打入委托代理服务中心代管账户，按“四议两公开”程序，村级集体收益的40%作为村级产业发展基金，主要用于对农户发展产业的扶持；40%作为村级公益事业基金，主要用于村内基础设施、公共服务设施等建设，以及设施运行维护和提供公共服务等费用支持；20%作为

村组干部奖励基金，探索出了山地立体循环经济发展新路径。

耿马傣族佤族自治县勐简乡大寨村资源富集，物产丰富。围绕坝区以种植橡胶、瓜果蔬菜、玉米、辣椒为主；山区以种植茶叶、甘蔗、坚果、咖啡、香蕉、核桃和畜牧养殖为主的产业发展布局，采取公司+基地+农户的运作模式，在咖啡+坚果+山地鸡等种植养殖结合和咖啡+魔芋、咖啡+坚果等套种上做文章。去年，该村山羊专业合作社、橡胶生产合作社、集体水田租金等集体经济收入达14.7万元。

品牌创建 展示资源魅力

宝华村隶属凤庆县鲁史镇，建成核桃、茶叶、养殖等产业合作社17个，加大农特产品建设力度，拓宽农特产品销售渠道，提升产品附加值，着力发展壮大村级集体经济。

按照“一村一品”的要求，宝华村花力推进村集体经济品牌强村工程，不断探索以市场+龙头企业+合作组织+农户+基地五位一体的壮大村集体经济机制，对所有核桃基地进行跟踪管理，从修剪、施肥、涂白、病虫害防治、移密等方面提升品质。

核桃产品由凤庆县宏达食品有限

责任公司委托第三方企业杭州临安良品铺子食品有限公司打造“云南核桃”品牌，金鸡村金三合作社核桃产品成为浙江“良品铺子”系列农副产品的地理标识，金鸡村核桃成为走出云南、走向全国各地的优质核桃原料基地。核桃种植农户收益和原料供给实现双赢，对比市场价格拉动群众增收超过12.6万元。

发挥深圳远洋行政人事部党支部的结对共建平台作用，通过中远海运集团及深圳远洋公司现有销售平台拓展销售渠道，助力茶叶、坚果等特色产品

“下山、进城、出海、上网”，合作社从中收取一定的服务费，既能帮助群众拓宽产品销路，又有利于把控产品质量，提高市场竞争力，切实为群众增收打下基础。这是永德县德党镇忙见田村党总支对村集体经济的做法。

忙见田村利用茶叶资源禀赋优势，按照政府+企业+合作社+贫困户的模式，成立产业合作社1个。依托中国远洋海运集团投资270万元援建的忙见田茶厂，同“棠梨春”茶叶品牌合作，将茶厂租赁给“棠梨春”进行经营管理，每年可获得投资收益13.45万元。所获得

的投资收益金，除用于全村基础设施建设和发展投资外，每年留出一定比例，返还给既无茶叶又无劳动能力的群众，还用于奖励本村在外就读大学生。

耿马傣族佤族自治县勐撒镇翁达村两委成立编织产业合作社，以鼓凳编织为主，打造编织产业“一村一品”品牌和佤族文化手工编织品牌，探索出了党支部+企业+合作社+农户的产业发展模式，带动了群众致富增收、村集体经济收入的增加。去年，翁达村获第十一批全国“一村一品”示范村。村集体经济收入达11.8万元。

市场流通 展开资源动力

立足长远，挖掘土地资源、民间资本，以城乡农农产品需求为基础，2019年以来，镇康县南伞镇南伞村把握南伞老城扩容改造及城市配套服务功能完善提升的机遇，抢抓全县商业圈向老城聚集的重大商机，多方调查论证，提出变资源为资本、变资本为股金的思路，建设“好来满面”物流交易中心。

平台由村党总支牵头抓总，村委会组织实施，城子自然村协调配合，统一收取商家进驻交易中心的市场租金和管理服务费，从获得的总收益中扣除中心运转、管理维护、办公费用后的纯收入作为分红资金，20%为村级集体经济收入，60%为城子自然村集体经济收入，20%为全体会员的分红资金。在商贸流通领域探索出了城市拉动农村的村级集体经济新模式。

南伞村党总支在建成“好来满面”物流交易平台既补齐了城市服务功能短板，又发展壮大了集体经济，形成村

沧源县勐董镇刀董村林下养殖鸡场
县忙糯乡邦界村成立由第三方公司、村民代表、合作社负责人等组成的云南双江奔富茶业有限公司董事会，制定茶叶

产品流通机制。

加强专业人才兑取建设，运用好大数据平台。邦界村通过电商平台、集散中心、生鲜超市的小区域数据指引，主动对接大市场的导向，有效实现市场拓展、订单把控，茶叶品牌建设步入专业化、股份制化轨道。今年年底，邦界村预计实现村集体经济经营性收入36万元。

沧源佤族自治县班洪乡班洪村运用区位、自然、人文历史资源优势，整合各项资金4000余万元打造旅游景区。生态旅游+、红色旅游+推广运营，班洪“葫芦王地”国家AAA级旅游景区的金字招牌分量越来越重、底色越来越足。今年以来，实现旅游关联性收入175万元，让好资源变成了好钱景，让群众在家门口吃上旅游饭。班洪村先后被评为省级旅游扶贫示范村、省级旅游名村、市级乡村旅游示范村、乡村旅游品牌村。

永德推进民族团结进步示范县创建

本报讯（记者 李春林）永德县以“一座山，登高望远心向党中央；一串果，脱贫致富接续奋斗；一棵药，乡村之恋恒春之恋；一汪水，湖光山色四季茶香；一个黑衣部落，民族文化传承经典”的“五个一”推进民族团结进步示范县创建。

永德县成立由县委书记、县长任双组长，县委常委包片负责的创建工作领导小组，各部、各乡（镇）同步建立由主要领导任组长的工作机构，高位推动确保创建工作见成效。把民族团结进步教育纳入各级党委（党组）理论学习中心组学习的重要内容、纳入干部和公务员教

育培训计划，组建县委民族团结进步创建宣讲团，成立宣讲小分队，教育引导党员干部和各族群众铸牢中华民族共同体意识。

永德县以芒果节、“噪召哩”咧侬文化节为依托，持续开展“中华民族一家亲”“民族团结进步”等主题的民族节日活动，坚持常态化、全方位、多维度、持续性开展铸牢中华民族共同体意识教育。

通过开展“不忘初心、牢记使命”主题教育、党史学习教育，庆祝中华人民共和国成立70周年、中国共产党成立100周年活动和建设“四史”学习教育

下机关干部兼任自然村主任，投身乡村振兴一线。

永德县委、县政府进一步理清永德是绿色恒春之城、著名熟茶之乡、通达开放前沿、民族团结进步、经济发展滞后的五个特点，制定了全力打造世界一流坚果之乡、中国一流熟茶产业、云南唯一的茶饮料和保健品产业、冬春蔬菜重要产区、蔗糖生产重要基地、以肉牛为主的畜牧业六个目标，明确了全力建设乡村振兴、国家可持续发展、兴边富民三个示范区。“563”行动计划成为全县各族人民过上更加美好日子、团结奋进的新愿景。

> 资讯

临翔区—— 全力提高纪检监察干部本领

本报讯（记者 李春林 通讯员 辛镜红 王晓燕）“言传讲业务，身教传精神。每次上课都是满满的干货，受益匪浅。”周五集中学习活动刚结束，临翔区纪委监委组织部年轻干部罗光艳就迫不及待与身边的同事交流起学习心得。临翔区纪委监委紧扣“学党史、悟思想、办实事、开新局”，以“加减乘除”法练好内功，全力提高纪检监察干部履职尽责的本领，在建设高素质专业化队伍上迈出新步伐。

全员培训做好“加法”。结合纪检监察工作新形势新任务，通过邀请专家教授讲授、领导领学、部室负责人讲解，将党性锻炼、能力提升等贯穿培训全过程，线上线下同步提升纪检监察干部综合素质。

转变作风用好“减法”。把党风廉政会议、谈心谈话、上廉政党课等内容纳入党史学习教育专题，制发《党风廉政建设责任制纪实手册》，将责任落实转化为可见可查的成效清单，紧盯关键岗位、关键人员，科学运用廉政风险防控机制。

激发活力抓好“乘法”。优化内设机构干部搭配，采取组室联动、内部轮岗及带师带生、师带徒、老带少等方式，加强对纪检监察室主任、纪检监察组组长、乡镇纪委书记三类关键岗位干部培训。

严管厚爱巧用“除法”。从强调工作纪律、公文处理、会议制度等18个方面详细作出要求，进一步完善《临翔区纪委监委工作规则》。制定《临翔区纪检监察系统家访活动工作方案》，将监督的范围从工作向生活延伸。

凤庆县—— 还干部清白让群众明白

本报讯（记者 李春林 通讯员 史艳菊）近日，凤庆县勐佑镇纪委到该镇界牌村召开不实举报澄清会，为受到不实举报的村党支部书记杨银才澄清正名。会议针对检举控告中反映的3个方面问题，向20多名群众代表对举报的线索和内容逐一进行澄清，既让群众心里清清楚楚，又为干部撑腰鼓劲。

“镇纪委为我澄清使我放下了包袱，在今后的工作当中，我一定在群众的监督之下，担当尽责、大胆干事创

业，带领全村的人民搞产业、搞发展、谋幸福。”杨银才表示。

凤庆县纪委监委立足职能，把为受到不实举报干部澄清正名，为实干者撑腰，为担当者鼓劲作为“我为群众办实事”实践活动的具体体现，严肃查处诬告陷害行为，规范失实检举控告澄清工作，以公开举行不实举报澄清会的方式为受到不实举报的党员干部澄清正名。截至目前共为9名党员干部澄清了不实信访。

双江县—— 清廉学校溢芳香

双江县勐勐幼儿园师生参观清廉长廊
在清廉学校建设中，双江拉祜族佤族布朗族傣族自治县勐勐幼儿园试点先行、因材施教，打造了师生清廉诵读、亲子绘清风、家长品廉游、党员儿童廉洁对等系列活动精品。

“通过参加‘家长品廉游’活动，我对学校的育人理念有了更深入地了解，也让我接受了一次廉政文化的熏陶和洗礼。”家长们在参观校园清廉风在校园中荡漾。

今年以来，双江县勐勐幼儿园通

过讲廉事、画廉画、吟廉诗、唱廉歌、看廉景、践廉行等形式，形成清廉教案集、清廉主题墙、清廉长廊，让缕缕清风在校园中荡漾。

今年以来，在双江县纪委监委的有力推动下，该县各级学校着眼“清廉学校”建设，深入推广阳光招生、阳光从教、阳光收费、阳光采购、阳光食堂等教育阳光工程建设，从校、师、生、家全链条构建清廉体系，全面营造政风清明、校风清净、教风清正、学风清新浓厚氛围。

镇康县—— “1+1+N”片区协作显效

本报讯（记者 李春林 通讯员 林丽波）近日，镇康县纪委监委派出联系军赛民族乡纪委的纪检监察室成立联合审查调查组，深入辖区新冠肺炎疫情防控一线，查明军赛民族乡岔路村党支部书记罗某在开展疫情防控工作期间因违规饮酒致使不履行职责、在组织谈话时不如实说明问题等违纪问题。

为破解乡（镇）纪委（监察室）、派驻（出）纪检监察机构监督力量薄弱、办案经验不足等难题，2019年末，镇康县纪委监委制定出台《镇康县纪检监察机关“1+1+N”片区协作工作办法（试行）》，最大限度调动了纪检监察干部的工作积极性、主动性，提高监督执纪问责的能力和水平。

据了解，该县纪委监委实行片

区协作，精准将县委第九轮巡察移交县纪委监委的相关问题线索分办到片区，采取集中时间、集中精力、集中力量的方式严查快办，建立销号式台账，有效提高问题线索处置效率；立足监督的再监督定位，不断强化对边民补助工作的监督执纪，及时督促民政部门、边境乡（镇）严格按照沿边定居群众生活补助确定的范围、标准及程序进行受理、审核，提升了纪检监察干部综合素质，实现了学用结合新突破。

今年以来，全县共处置问题线索80件，同比增长11.11%；立案52件55人，同比增长8.33%；留置3件3人，给予党纪政务处分29人，组织处理13人，移送司法1人，“1+1+N”片区协作工作办法成效日益显现。

临双高速加快建设

本报讯（记者 李春林 通讯员 张元元 王永平）11月11日，由中铁十五局二公司承建的临双高速南大桥右幅最后一片T梁完成架设，标志着临双高速TJ-3标实现单幅贯通，为实现年底分段通车目标奠定了坚实基础。

南大桥位于双江县勐勐镇境内，左幅桥长189米，右幅桥长219米，架设预制T梁65片，是右幅最后一座架梁完成的大桥。截至目前，临双高速TJ-3标路基工程全部完成，23座隧道

全部贯通，22座桥梁仅剩余150片T梁架设任务，预计12月上旬全部完成，实现全幅贯通。

临双高速主线起自博尚镇以西、临沧机场以东，接临沧机场高速公路止于双江县城，是云南省网“五横五纵一边两环二十联”中五纵的重要组成部分，是推动临沧地区经济发展的振兴路、致富路，也是省委、省政府既定的2021年交通建设投资和建成通车目标任务的组成部分。